S Kreuzlingen Stadtrat

Sperrfrist fiir alle Medien
Verdéffentlichung erst nach der Medienkon-
ferenz zur Gemeinderatssitzung

Beantwortung

Schriftliche Anfrage zu bezahlbarem Wohnraum in der Stadt Kreuzlingen
(GR Fabienne Herzog, SP/GEW/JUSO-Fraktion)

Am 14. Juni 2018 reichte Gemeinderatin Fabienne Herzog namens der Fraktion
SP/GEW/JUSO eine schriftliche Anfrage zu bezahlbarem Wohnraum in der Stadt Kreuz-
lingen ein (Beilage 1).

Der Stadtrat beantwortet die Fragen wie folgt:

In den Legislaturzielen 2015 - 2019 bekennt sich der Stadtrat grundsatzlich zur Foérde-
rung von ,bezahlbarem Wohnraum*:

— Leitsatz
Die Stadt Kreuzlingen bietet Wohnraum und Aufenthaltsmoglichkeiten fir alle Be-
volkerungsgruppen, die sich nach Herkunft, Alter und wirtschaftlicher Leistungsfa-
higkeit unterscheiden.

— Ziele
Mit ihrer Liegenschaftspolitik nimmt die Stadt Einfluss auf das Angebot an Gewerbe-
und Wohnflachen und fordert insbesondere , bezahlbaren Wohnraum*.

— Massnahmen
Forderung von Genossenschaften, die ,bezahlbaren Wohnraum“ anbieten.

Im Weiteren wird in Art. 8 der Richtlinien flir den Handel mit Grundstiicken (Beilage 2)
Folgendes festgehalten: Forderung von preisglinstigem Wohnraum, vorzugsweise mit
Abgabe von Bauland im Baurecht an Wohnbaugenossenschaften.

In der laufenden Legislaturperiode konnte die Massnahme noch nicht wie vom Stadtrat
angestrebt umgesetzt werden. Ein erstes konkretes Projekt einer privaten Wohnbauge-
nossenschaft auf stadtischem Land an der Rieslingstrasse ist in Bearbeitung. Der Stadt-
rat hat diesbezuglich bereits seine Unterstitzung zugesichert. Der Gemeinderat wird



an einer der nachsten Sitzungen Uber einen entsprechenden Baurechtsvertrag ent-
scheiden mussen. Weitere Projekte auf stadtischem Land kdnnen voraussichtlich in der
nachsten Legislaturperiode in Angriff genommen werden, sobald hierfiir erforderliche
Nutzungs- und Gestaltungsplanverfahren abgeschlossen sind. In der laufenden Ortspla-
nungsrevision werden Massnahmen zur Forderung des ,,bezahlbaren Wohnraums* vor-
geschlagen.
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1.2

Welche der erwdhnten Massnahmen erachtet der Stadtrat als geeignet fiir
Kreuzlingen, welche nicht? Wieso?

Der Stadtrat nimmt zu den vorgeschlagenen Moglichkeiten in der schriftlichen
Anfrage wie folgt Stellung:

Aktive Bodenpolitik mit vertraglichen Bindungen bei Umzonungen, Neueinzo-
nungen oder Aufzonungen. Andernfalls Kaufrecht fiir die Stadt zur Schaffung
von bezahlbaren Wohnraum.

Fir eine allgemeine Eigentumsbeschrankung in Form einer Pflicht fir Grundei-
gentimer, bei Um-, Neu- oder Aufzonungen einen Anteil an preisglinstigem
Wohnungsbau realisieren zu missen, fehlt die (ibergeordnete gesetzliche
Grundlage, wie sie aktuell beispielsweise im Kanton Zirich nach erfolgreicher
Volksabstimmung zur entsprechenden Gesetzesvorlage erarbeitet werden.

Im Kanton Thurgau besteht jedoch die Moglichkeit, im Einverstandnis mit allen
betroffenen Grundeigentiimern, einen Anteil an preisgiinstigem Wohnungsbau
in einem Gestaltungsplan zur Erreichung eines Ausniitzungsbonus verbindlich
festzulegen (PBG § 24 Abs. 1 Ziffer 15).

Im Rahmen der aktuellen Ortsplanungsrevision werden weitere Moglichkeiten
zur Férderung des preisgiinstigen Wohnungsbaus vorgeschlagen. Diese werden
in der gemeinderatlichen Spezialkommission behandelt und danach dem Stadt-
rat zum Beschluss vorgelegt. Dann erst erfolgt die 6ffentliche Planauflage von
Baureglement und Zonenplan.

Kein Verkauf von stadtischem Land. Abgabe nur im Baurecht.

Gemass Art. 14 der Richtlinien fiir den Handel mit Grundstiicken wird das
Grundeigentum der Stadt in der Regel im Baurecht abgegeben. Nur in begriin-
deten Ausnahmefallen kann Grundeigentum auch verkauft werden.
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1.3

1.4

Der Stadtrat handelt nach diesen Grundsatzen. Das Baurecht wird dem Land-
verkauf vorgezogen. Es missen dabei aber auch verschiedenste Faktoren be-
ricksichtigt werden wie Standort/Lage und Grosse des Grundstiickes, strategi-
sche Wichtigkeit des Grundstiicks, Finanzierbarkeit des Projektes usw. Nach ei-
ner schriftlichen Anfrage vom 10. Dezember 2015 aller Fraktionen und Beant-
wortung durch den Stadtrat am 8. Marz 2016 (Beilage 3) sowie Gesprachen mit
den Fraktionsprasidenten und der gemeinderatlichen Kommission AuA, wurde
ein Standard-Ablauf erstellt (Beilage 4). Dieser sieht zu Beginn eines Prozesses
vor, dass der Stadtrat den Fraktionen einen konkreten Vorschlag (Baurecht oder
Verkauf, Auswahlkriterien, Eckpunkte der Ausschreibung usw.) zur Stellung-
nahme unterbreitet. Dieses Verfahren bzw. der friihzeitige Einbezug der Ge-
meinderats-Fraktionen mochte der Stadtrat auch zukiinftig anwenden.

Stadt erstellt selbst bezahlbaren Wohnraum auf stadtischem Land.
Grundsatzlich ist eine Realisierung und Finanzierung durch die Stadt vorstellbar.
Aufgrund der anstehenden Projekte im Investitions- und Finanzplan der Stadt
Kreuzlingen zieht der Stadtrat zurzeit die Unterstltzung eines gemeinnitzigen
Bautragers (Stiftung oder Genossenschaft) vor.

Griindung gemeinniitziger Bautrager (Stiftung und Genossenschaft) durch
Stadt mit der Aufgabe, bezahlbaren Wohnraum zu schaffen. Vergabe von zins-
losen / zinsgiinstigen Darlehen.

Wie unter 1.3 bereits erwahnt, bevorzugt der Stadtrat die Unterstiitzung und
Forderung gemeinnltziger Bautrager. Bei der ,, Wohnbaugenossenschaft Region
Kreuzlingen“ mochte der Stadtrat das Projekt mit einem Baurechtsvertrag mit
subventioniertem Baurechtszins sowie einem zinslosen Darlehen unterstiitzen.
Der Stadtrat prift auch weitere Moglichkeiten, damit auf stadtischem Land be-
zahlbarer Wohnraum geschaffen werden kann, wie zum Beispiel an der Markt-
strasse nach dem Umzug der Verwaltungsabteilungen ins neue Stadthaus.

Ist der Stadtrat bereit, einige der genannten Massnahmen fiir die Schaffung
bezahlbaren Wohnraumes zu realisieren? Falls ja, in welchem Zeitraum?
Wenn nein, aus welchen Beweggriinden?

Wie einleitend und unter Punkt 1 erwahnt, méchte der Stadtrat Projekte, mit
dem Ziel bezahlbaren Wohnraum zu schaffen, weiterhin fordern. Dieses Ziel und
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die dazu notwendigen Massnahmen werden auch in die nachsten Legislatur-
ziele des Stadtrats einfliessen. Mit dem frei werden der heutigen Verwaltungs-
bauten und der Mdglichkeit der Umnutzung des stadtischen Landstreifens an
der Marktstrasse, kann der Stadtrat auch aktiv ein solches Projekt umsetzen.

Kreuzlingen, 2. Oktober 2018

Stadtrat Kreuzlingen

Thomas Niederberger, Stadtprasident

Michael Stahl, Stadtschreiber

Beilagen

Schriftliche Anfrage

Richtlinie fiir den Handel mit Grundstiicken vom 1. Januar 2013
Beantwortung schriftliche Anfrage betreffend Baurechtsvertrage
Standardablauf

Leerwohnungsbestand Thurgau 2018
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Mitteilung an

— Gemeinderatin Fabienne Herzog, Holzackerlistrasse 11b, 8280 Kreuzlingen
— Mitglieder des Gemeinderates

— Medien
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Gemeinderatsfraktion SP/GEW/JUSO Kreuzlingen

Kreuzlingen, 14 Juni 2018

Schriftliche Anfrage zu bezahlbarem Wohnraum in der Stadt Kreuzlingen

Sehr geehrter Stadtrat

In den vergangenen Jahren haben die Mietpreise im Kanton Thurgau stetig zugenommen. Lag
der Mietpreis fiir eine 4-Zimmerwohnung- eine der hiufigsten Wohnungsgréssen im Kanton-
im Jahr 2000 noch bei durchschnittlich 1°037.-, ist dieser bis 2014 auf 1°366 Franken
angestiegen. Die sich stetig erhthenden Mietpreise sind auch in Kreuzlingen eine
ernstzunechmende Angelegenheit- so ist der Preis fiir eine 4-Zimmerwohnung in Kreuzlingen
im kantonalen Vergleich gemiss der Statistikdienststelle des Kantons Thurgau deutlich teurer
als in anderen Gemeinden wie beispielsweise Arbon, Weinfelden oder Frauenfeld. Da vor
allem bei Wohnraum im unteren Preissegment Knappheit herrscht, sind insbesondere
Familien und einkommensschwichere Personen auf dem Wohnungsmarkt benachteiligt.
Deutlich spiirbar sind die Auswirkungen auch fiir Menschen mit mittlerem Einkommen.
Abrisse dlterer Liegenschaften oder teure Sanierungen bezahlbaren Wohnraums verschérfen
die Problematik weiterhin und fordern eine Abwanderung einiger sozialer Gruppen aus
betroffenen Quartieren, was sich negativ auf die soziale Durchmischung der Stadt auswirkt,
die einen wichtigen Bestandteil fiir ein gut funktionierendes Zusammenleben darstellt.

Mogliche Massnahmen

Es besteht eine Vielzahl von méglichen Massnahmen, die Gemeinden ergreifen kénnen, um
dieser Entwicklung entgegenzuwirken (zu den Details siche Bundesamt fiir Wohnungswesen
BWO):

Die Gemeinde kann zum einen eine aktive Bodenpolitik betreiben, die vorsieht, dass der
Grundeigentiimer von Land bei Umzonungen, Neueinzonungen oder Aufzonungen vertraglich
an die Schaffung eines prozentualen Anteils an bezahlbarem Wohnraum gebunden wird.
Andernfalls kann die Gemeinde das Kaufrecht auf sich selbst {ibertragen um bezahlbaren
Wohnraum zu schaffen, oder das Baurecht auf besagtem Gelidnde an Dritte weitergeben, die
den bezahlbaren Wohnungsbau darauf realisieren.

Des Weiteren kann darauf geachtet werden, dass kein stidtisches Land verkauft, sondern
lediglich das Baurecht darauf vergeben wird. Somit sichert sich die Stadt den Erhalt ihres
Handlungsspielraumes auf besagtem Land auch in Zukunft.

Eine weitere Moglichkeit ist, dass die Gemeinde auf kommunalem Boden selbst bezahlbaren
Wohnraum erbaut, den sie dann nach dem Prinzip der Kostenmiete vermieten, oder leicht
subventionieren kann. Die Gemeinde bleibt dabei Eigentiimerin von Land und Bauten und hat
somit die Mdglichkeit sich ldngerfristig Optionen offenzuhalten.

Drittens kann eine Gemeinde einen gemeinniitzigen Bautrdger (Stiftung oder Genossenschaft)
griinden, der sich der Aufgabe der Schaffung von bezahlbarem Wohnraum verpflichtet. Dazu
kann die Gemeinde dem Bautrdger Land und Kapital zur Verfiigung stellen.

Eine vierte Mdglichkeit ist die Vergabe von zinslosen / zinsgiinstigen Darlehen an
gemeinniitzige Bautrdiger zur Abschreibung von Kapitalkosten, die es dem Bautriger
ermoglichen, den Wohnraum zu bezahlbaren Konditionen mittels Kostenmiete zu vermieten.



Viele Stiddte und Gemeinden in der Schweiz haben bereits solche Massnahmen ergriffen und
machen gute Erfahrungen zur Entschérfung der Situation. Fiir Kreuzlingen ist die Thematik
des bezahlbaren Wohnraumes momentan hochrelevant, da in den letzten Jahren an
verschiedenen Orten der Stadt dltere Wohnbauten mit bezahlbaren Wohnungen abgerissen
und durch neue, wesentlich teurere Wohnungen ersetzt wurden. Ganz aktuell ist ein weiteres
solches Projekt angekiindigt. Vor diesem Hintergrund machen wir uns ernsthafte Sorgen um
die Wohnsituation vieler Familien und ilterer Menschen in der Stadt Kreuzlingen und damit
um deren finanzielle Belastung. Bezahlbarer Wohnraum ist ein wichtiger Faktor um zu
verhindern, dass Menschen in finanzielle Notlagen geraten.

Wir bitten daher den Stadtrat um Antwort auf folgende Fragen:

1. Welche der erwihnten Massnahmen erachtet der Stadtrat als geeignet fiir Kreuzlingen,
welche nicht? Wieso?
2. Ist der Stadtrat bereit, einige der genannten Massnahmen fiir die Schaffung

bezahlbaren Wohnraumes zu realisieren? Falls ja, in welchem Zeitraum? Wenn nein,
aus welchen Beweggriinden?

Fiir die Fraktion SP/JUSO/GEW Kreuzlingen

=y fﬁ[?@ﬁ L W /Y

GR Fabienne Herzog, GR Elina Miiller
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Kreuzlingen
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Richtlinien fur den
Handel mit Grundstiucken

1. Januar 2013 (inkl. Nachtréage bis 26. Juni 2018)



Dokumenteninformationen

Richtlinien fir den Handel mit Grundstiicken
vom 1. Januar 2013 (inkl. Nachtrage bis 26. Juni 2018)

Vom Stadtrat am 08.01.2013 rickwirkend auf den 01.01.2013 in Kraft gesetzt.

Revision
Geandert infolge Totalrevision der Gemeindeordnung (auf den 01.02.2018 in Kraft gesetzt)
Vom Stadtrat am 26.06.2018 auf den 01.07.2018 in Kraft gesetzt



Inhaltsverzeichnis

I. Ausgangslage

Art.

1

[I. Grundsatz

Art.

. Ziele

Art.
Art.
Art.
Art.
Art.
Art.
Art.
Art.

2

P O0O~NO Ol W

IV. Vorgehen

Art.
Art.
Art.
Art.
Art.
Art.
Art.

11
12
13
14
15
16
17

Grundlagen

Grundsatz

Stadtentwicklung

Wirtschaft

Freizeit, Kultur, Bildung
Okologie

Energie

Preisgunstiger Wohnraum
Eigenbedarf

Grundsatz Kauf und Verkauf

Beurteilung

Wertermittlung

Qualitat

Baurecht oder Verkauf
Offentliche Ausschreibung
Zuschlag nach Ausschreibung
Konditionen

[EnN

NNNNNRFRPRPRPPEPR -

WWWNNDNN DN



-1 -

Gestitzt auf Art. 34 der Gemeindeordnung der Stadt Kreuzlingen vom 26. November 2017
erlasst der Stadtrat die nachstehenden Richtlinien fir die Abgabe im Baurecht beziehungs-
weise den Kauf, Tausch und Verkauf von Grundstiicken durch die Stadt.

l. Ausgangslage

Art. 1 1
Grundlagen

[l. Grundsatz
Art. 2 1
Grundsatz

. Ziele

Art. 3 1
Stadtentwicklung

Art. 4 1
Wirtschaft

Art. 5 1

Freizeit, Kultur,
Bildung

Die Richtlinien bilden die Grundlage der stadtischen Liegen-
schaftspolitik und basieren auf dem kommunalen Richtplan in der
Fassung vom November 2011.2

Bei Geschaften mit Kauf, Tausch und Verkauf von Grundstiicken
Uiber das Landkreditkonto gilt das entsprechende Reglement.

Mit der Abgabe im Baurecht bzw. dem Kauf, Tausch und Verkauf
von Grundeigentum steuert der Stadtrat die sinnvolle Nutzung der
Grundsticke im Stadtgebiet gemass den nachfolgenden Zielen.
Die Stadt betreibt keinen aktiven Liegenschaftenhandel zum aus-
schliesslichen Zweck der Gewinnerzielung.

Die Liegenschaftspolitik erfolgt grundsatzlich nachfrageorientiert,
im Bereich des Wohnbaulandes konjunkturpolitisch antizyklisch.

Gezielte Forderung der geplanten Stadtentwicklung. Dem stadte-
baulichen Grundsatz der inneren Verdichtung und der Erhaltung
von FreirAumen wird dabei besondere Beachtung geschenkt.

Schaffen und erhalten eines qualitativ hochstehenden Stadtbildes.

Erhalten und ausbauen von modernen, leistungsfahigen Infra-
struktureinrichtungen (Verkehr inkl. OV und Langsamverkehr,
Versorgung, Entsorgung, Bildung, Erholung).

Unterstitzen der ansassigen Unternehmen.

Forderung der Ansiedlung von Dienstleistungs- und Produktions-
betrieben unter Bertcksichtigung der Wertschépfung, der Schaf-
fung von Arbeitsplatzen (inkl Ausbildungsplatze) sowie 6kologi-
scher Kriterien.

Forderung der touristischen Infrastruktur.
Abdecken bzw. bertcksichtigen von Bedirfnissen im Bereich

Naherholungsgebiete, Sport- und Freizeiteinrichtungen, Kultur
und Bildungswesen.

1 Fassung gemass Stadtratsbeschluss Nr. 2018-126 vom 26.06.2018
2 Stadtratsbeschluss Nr. 2011-391 vom 22.11.2011



Art. 6
Okologie

Art. 7
Energie

Art. 8
Preisguinstiger
Wohnraum

Art. 9
Eigenbedarf

Art. 10
Grundsatz Kauf
und Verkauf

IV. Vorgehen

Art. 11
Beurteilung

Art. 12
Wertermittlung

Art. 13
Qualitat

Art. 14
Baurecht oder
Verkauf
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Erhalten und ausbauen 6kologisch wertvoller Flachen.
Haushalterische Nutzung des Bodens.

Forderung wohnnaher und verkehrsvermeidender Arbeits- und
Versorgungsmoglichkeiten sowie von OV und Langsamverkehr.

Erhalten von Freiraumen im Siedlungsgebiet.

Forderung energieeffizienter Baustandards bei Neubau- und Sa-
nierungsvorhaben.

Forderung des Einsatzes erneuerbarer Energien.

Forderung von preisglinstigem Wohnraum, vorzugsweise mit Ab-
gabe im Baurecht an Wohnbaugenossenschaften.

Sicherung von Grundeigentum fir den Bedarf der Stadtverwal-
tung zur Erfullung offentlicher Aufgaben.

Zur Erreichung dieser Ziele kann die Stadt Grundeigentum

1. kaufen, tauschen oder mieten/pachten bzw. im Baurecht er-
werben.

2. im Baurecht abgeben, verkaufen, tauschen oder vermie-
ten/verpachten.

Als Entscheidungsgrundlage fiir die Abgabe im Baurecht bzw.
den Kauf, Tausch und Verkauf von Grundeigentum dienen nebst
den vorerwéhnten Zielen (Art. 3 - 9) folgende Kriterien:

- Nutzungsabsicht

- Kaufpreis

- aktueller Verkehrswert

- Rendite

- Baulicher Zustand und damit verbundene Kosten fir In-
standstellung und Unterhalt

- Betriebskosten

Bei Abgabe im Baurecht bzw. Verkauf von Grundeigentum wer-
den zur Festlegung des Verhandlungspreises in der Regel zwei
aktuelle Verkehrswertgutachten eingeholt. Als Verhandlungsbasis
dient der Mittelwert des geschatzten Verkehrswertes der Gutach-
ten.

Bei Abgabe im Baurecht bzw. Verkauf von Grundeigentum kon-
nen von den Interessenten Uberbauungsvorschlage verlangt
werden.

Grundeigentum der Stadt wird in der Regel im Baurecht abgege-
ben. Zur Erreichung der in Kapitel Ill. genannten Ziele kann in
begriindeten Ausnahmefallen Grundeigentum auch verkauft wer-
den.



Art. 15
Offentliche Aus-
schreibung

Art. 16
Zuschlag nach
Ausschreibung

Art. 17
Konditionen

-3-

Beabsichtigte Verkaufe von Grundstiicken werden in der Regel
offentlich ausgeschrieben. In begriindeten Ausnahmeféllen kann
darauf verzichtet werden.

Grundsatzlich erhalt der Interessent den Zuschlag, der das beste
Angebot unter Berlicksichtigung der genannten Ziele (Art. 3 - 9)
sowie der Beurteilungskriterien (Art. 11) einreicht.

Bei Verkéaufen ist in der Regel ein Rickkaufsrecht zugunsten der
Stadt fur die Dauer von vier Jahren vorzumerken, welches ausge-
Ubt werden kann, wenn der Kaufer oder dessen Rechtsnachfolger
nicht innert drei Jahren mit der Erstellung wesentlicher Teile der
Bauten und Anlagen begonnen hat oder diese wahrend mehr als
einem Jahr nach Baubeginn nicht in wesentlichen Teilen weiter-
fuhrt.

Das Rickkaufsrecht muss dabei zu dem Preis ausgelibt werden
kdnnen, der vom Kéaufer an die Stadt bezahlt worden ist.

Bei einem Verkauf ist in der Regel ausserdem ein Vorkaufsrecht
zugunsten der Stadt auf die Dauer von 10 Jahren vorzumerken,
und zwar hdchstens zu dem Preis, der vom Kaufer der Stadt be-
zahlt worden ist, zuziglich nachgewiesener wertvermehrender
Aufwendungen.

Die vorstehenden Regelungen gelten nicht fiir Restparzellen, die
sich bei Grenzregulierungen und bei der Anlage von Strassen und
Platzen ergeben.



Beilage 3
S Kreuzlingen Stadtrat

Sperrfrist fiir alle Medien
Veroffentlichung erst nach der Medien-
konferenz zur Gemeinderatssitzung

Beantwortung

Schriftliche Anfrage betreffend Baurechtsvertrage

Am 10. Dezember 2015 reichte Gemeinderat Ruedi Herzog namens aller Fraktionen
eine schriftliche Anfrage betreffend Baurechtsvertrage ein (Beilage).

Der Stadtrat beantwortet die Fragen wie folgt:

1. Ist der Stadtrat bereit, den bestehenden Mustervertrag auf Aktualisierungs-
und rechtlichen Anpassungsbedarf zu priifen?
Ja. Der Stadtrat erachtet es als zielflihrend, die vom Gemeinderat gewlinschten
Elemente in den Mustervertrag einzuarbeiten. Die Uberarbeitung des Bau-
rechtsvertrags erfolgt sinnvollerweise in der Kommission, die diese Vertrage bis
anhin behandelte, also in der AuA. Dies kann unverziiglich an die Hand genom-
men werden.

2. Wie stellt der Stadtrat sicher, dass der angesichts der oft langen Dauer eines
Baurechts zentrale Aspekt ,Inhalt” (beispielsweise zuldssige Nutzung etc.) je-
weils individuell und adaquat angepasst wird, so dass die kurz-, mittel- und
langfristigen Interessen der Stadt als Baurechtsgeberin gewahrt sind?

Die Stadt Kreuzlingen hat derzeit mit 19 Baurechtsnehmern 20 Baurechtsver-
trage zur Nutzung einer stadtischen Parzelle abgeschlossen (Beilage 2). Mit der
Abgabe von Liegenschaften im Baurecht soll erreicht werden, dass Gesellschaf-
ten oder Personen das Land ,bewirtschaften” konnen, wahrend es weiter im
Eigentum der Stadt verbleibt, damit sich diese eine spatere andere Nutzung of-
fenhalten kann. Bedingung fur Erteilung eines Baurechts ist jedoch, dass das
Land im 6ffentlichen Interesse und in Ubereinstimmung mit den Entwicklungs-
zielen der Stadt genutzt wird. Die in den derzeit laufenden Baurechtsvertragen
vereinbarten Nutzungen sind sehr unterschiedlich und reichen von der Infra-
struktur flr sportliche Aktivitaten tGber Gastronomie- und Hotelbetriebe bis zu
kulturellen Institutionen und schulischen Einrichtungen. Wird das Baurecht auf
einen anderen Baurechtsnehmer Ubertragen, was laut Mustervertrag zulassig



ist, bleiben die Auflagen zur Nutzung unverandert gultig. Will ein Baurechtsneh-
mer die Liegenschaft anders nutzen, als vertraglich vereinbart, bedarf es der
Zustimmung der Bewilligungsinstanz, das heisst des Gemeinderates.

Der sogenannte Mustervertrag dient als Grundlage fur die Ausarbeitung eines
neuen Baurechtsvertrags. Er wurde im 2007 letztmals Uberarbeitet und seither
laufend mit den jlingsten Erkenntnissen aus der parlamentarischen Beratung
konkreter Baurechtsvertrdge erginzt. Bei dessen bevorstehender Uberarbei-
tung (vgl. Frage 1) ist zu entscheiden, welche Bestimmungen zwingend in allen
Fallen gelten sollen und wo im Einzelfall welcher Spielraum besteht. Dennoch
unterscheiden sich alle kiinftig abzuschliessenden Baurechtsvertrage in wesent-
lichen Punkten (Lage der Parzelle, Vertragspartner, Nutzung, Dauer und Zins)
und werden zudem vom jeweils herrschenden planerischen, wirtschaftlichen
und politischen Umfeld beeinflusst. Deshalb sind auch die Inhalte auf der Basis
des Mustervertrags in jedem Fall individuell zu vereinbaren und so zu formulie-
ren, dass der gemeinsame Wille von Baurechtsgeber und Baurechtsnehmer ein-
deutig und unmissverstandlich zum Ausdruck kommt.

Bezlglich des Vorgehens bei der Ausarbeitung klinftiger Baurechtsvertrage gibt
die ,Stellungnahme” der Gemeinderatsfraktionen vom 6. Dezember 2015 zum
weiteren Vorgehen beim Bahnhof Bernrain einen Hinweis. Danach erwarten die
Fraktionen eine Art Vernehmlassung zu einer ,Empfehlung des Stadtrats, wie er
sich die Entwicklung des Gebiets/Quartiers vorstellt”, in dem sich die fragliche
Liegenschaft befindet. Dies bedeutet, dass der Gemeinderat zur angedachten
Nutzung der zur Diskussion stehenden Parzelle Stellung nehmen maochte, bevor
ein Baurechtsvertrag ausgehandelt wird. Dies ist fir den Stadtrat durchaus
denkbar.
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Ein solcher neuer, erweiterter Prozess zwischen Stadtrat und Gemeinderat
kdnnte folgendermassen aussehen:

Der Stadtrat macht zur kiinftigen Nutzung einer stadtischen Parzelle einen be-
grindeten Vorschlag. Gleichzeitig definiert er die Auswahlkriterien fur die Aus-
schreibung sowie die Eckpunkte des Bauchrechtsvertrags.

Der Gemeinderat® nimmt zu allen Punkten Stellung und gibt eine Empfehlung
zuhanden des Stadtrats ab.

Der Stadtrat schreibt die Parzelle 6ffentlich aus.

Der Stadtrat wertet das Ergebnis der Ausschreibung aus und schlagt dem Ge-
meinderat® einen Baurechtsnehmer vor.

Der Gemeinderat® nimmt dazu Stellung und gibt eine Empfehlung zuhanden
des Stadtrats ab.

Der Stadtrat handelt mit dem Baurechtsnehmer einen Vertrag aus und erstellt
eine Botschaft.

Die AuA behandelt die Botschaft zuhanden des Gemeinderats.

* Es ist zu klaren, ob es sich bei dieser Beteiligung des Gemeinderats um eine
Vernehmlassung bei den Fraktionen oder um eine konsolidierte Mehrheitsmei-
nung des Gemeinderats handelt, wie sie in einer bestehenden Kommission
(WBU) oder allenfalls in einem neu zu schaffenden Gremium (gemeinderatliche
oder stadtratliche Kommission) eingeholt werden kann.

Der Stadtrat ist zu dieser Frage des Einbezugs des Gemeinderats in den Prozess
,Vergabe im Baurecht” mit den Fraktionsprasidenten im Gesprach. Die nachste
Sitzung wurde auf den 28. September 2016 angesetzt. Zur Beschleunigung der
Einsetzung des neuen Prozesses sollte dieser Termin vorgezogen werden.
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Kreuzlingen, 8. Marz 2016
Stadtrat Kreuzlingen

Andreas Netzle, Stadtprasident

Thomas Niederberger, Stadtschreiber

Beilagen
1. Schriftliche Anfrage vom 10. Dezember 2015
2. Liste der Baurechtsnehmer

Mitteilung an

— GR Ruedi Herzog, Holzackerlistrasse 11b, 8280 Kreuzlingen
Mitglieder des Gemeinderates

Stadtprasident Andreas Netzle

Stadtschreiber Thomas Niederberger

Medien
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Beilage 1 zu Beilage 3

FDP gd%lmﬁ:’; D S
- K
Die Liberalen svp REvZLINGE ”

Die Partei des Mittelstandes Evangelische Volkspartel
Orlspartei Kreuzlingen

Schriftliche Anfrage an den Stadtrat
betreffend Baurechtsvertrage

Sehr geehrter Herr Stadtprasident, sehr geehrter Stadtrat

Baurechtsvertréage sind ein wichtiges Instrument kommunaler Liegenschaften- und
Stadtentwicklungspolitik. In letzter Zeit dusserte sich der Gemeinderat ver-
schiedentlich kritisch zu Baurechtsvertragen, die ihm vom Stadtrat vorgelegt wurden,
oder lehnte diese gar ab. Der Stadtrat stiitzt sich bei der Ausarbeitung neuer Bau-
rechtsvertrage auf einen entsprechenden Mustervertrag ab.

In diesem Zusammenhang bitten wir den Stadtrat um Auskunft zu folgenden Fragen:
1. Ist der Stadtrat bereit, den bestehenden Mustervertrag auf Aktualisierungs-
und rechtlichen Anpassungsbedarf zu prifen?
2. Wie stellt der Stadtrat sicher, dass der angesichts der oft langen Dauer eines
Baurechts zentrale Aspekt ,Inhalt* (beispielsweise zulassige Nutzung etc.) je-

weils individuell und adéquat angepasst wird, so dass die kurz-, mittel- und
langfristigen Interessen der Stadt als Baurechtsgeberin gewahrt sind?

Freundliche Grisse

Fir die Fraktionen des Gemeinderates

Die Fraktionsprasidenten /g

05/12/2015
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A~ Kreuzlingen Stadtrat Beilage 4

Standardablauf Liegenschaftsgeschafte

Abkiirzungen KA: Kanzlei / BV: Bauverwaltung

1. Stellungnahme Fraktionen einholen (Ausschreibung Baurecht, Ausschreibung
Verkauf oder Sanierung/Erstellung durch Stadt): KA

2. Auswertung Stellungnahmen: KA

3. Entscheid Stadtrat (Ausschreibung Baurecht, Ausschreibung Verkauf oder Sa-
nierung oder Erstellung durch Stadt) inkl. Festlegung Nutzung / Rahmenbedin-
gungen / Jury (stadtebauliche und architektonische Anforderungen - Stadtbild-
kommission oder separate Jury) / Kriterien: KA und BV

4. Information an die Fraktionen: KA

5. Offentliche Ausschreibung: KA

6. Eingangsbestatigung: KA

7. Beurteilung in Jury und Empfehlung an Stadtrat: stadtebauliche und architekto-
nische Qualitat: BV (mit SBK); weitere Aspekte, z. B. Finanzen: KA

8. Stellungnahme gemeinderatliche Kommission einholen: KA (Mithilfe BV)

9. Entscheid Stadtrat: KA

10. Absagen / Zusagen: KA

11. Baurechtsvertrag / Kaufvertrag erstellen: KA

12. Genehmigung Baurechtsvertrag / Kaufvertrag durch Stadtrat: KA

13. Botschaft an Gemeinderat (gemass Kompetenzen GO): KA (Mithilfe BV)

14. Entscheid Gemeinderat: KA

15. Unterzeichnung Vertrage: KA



Leerwohnungszahlung nach Gemeinden und Wohnungstyp

Kanton Thurgau, 1. Juni 2018

Kanton Thurgau
Bezirk Arbon
Amriswil

Arbon

Dozwil

Egnach
Hefenhofen

Horn

Kesswil

Roggwil
Romanshorn
Salmsach
Sommeri

Uttwil

Bezirk Frauenfeld
Basadingen-Schlattingen
Berlingen
Diessenhofen
Eschenz
Felben-Wellhausen
Frauenfeld
Gachnang
Herdern
Homburg
Huttlingen
Huttwilen
Mammern
Matzingen
Mdullheim
Neunforn

Pfyn

Schlatt
Steckborn
Stettfurt
Thundorf
Uesslingen-Buch
Wagenhausen
Warth-Weiningen
Bezirk Kreuzlingen
Altnau
Bottighofen
Ermatingen
Gottlieben
Gittingen

Leerwohnungsziffer 2018 in %

§ & 8 5 5
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3'212 2'722 490 296 679
791 687 104 32 241
236 193 43 7 29
207 187 20 2 40
3 3 0 0 0
6 6 0 0 0
13 5 8 8 8
24 7 17 0 16
3 3 0 0 0
23 12 11 4 0
233 233 0 0 131
23 19 4 3 8
12 12 0 0 5
8 7 1 8 4
758 616 142 111 145
15 9 6 7 0
15 12 3 4 3
99 90 9 0 29
41 31 10 11 16
21 19 2 1 2
157 141 16 23 4
47 41 6 9 6
10 3 7 10 10
3 3 0 0 0
10 5 5 3 0
17 16 1 1 0
7 5 2 0 0
51 49 2 2 12
38 35 3 0 22
12 4 8 8 4
16 15 1 3 0
14 7 7 4 0
109 66 43 16 11
7 6 1 1 3
8 8 0 0 0
6 6 0 3 0
48 39 9 4 21
7 6 1 1 2
451 359 92 30 168
1 0 1 1 0
5 3 2 0 0
67 56 11 2 8
1 0 1 0 0
14 8 6 3 9

Beilage 5



Kemmental
Kreuzlingen
Langrickenbach
Lengwil
Miinsterlingen
Raperswilen
Salenstein
Tagerwilen

waldi

Bezirk Minchwilen
Aadorf

Bettwiesen
Bichelsee-Balterswil
Braunau

Eschlikon
Fischingen

Lommis
Muinchwilen
Rickenbach
Sirnach
Tobel-Tagerschen
Wangi

Wilen

Bezirk Weinfelden
Affeltrangen
Amlikon-Bissegg
Berg

Birwinken
Bischofszell
Burglen

Bussnang

Erlen
Hauptwil-Gottshaus
Hohentannen
Kradolf-Schénenberg
Marstetten
Schonholzerswilen
Sulgen

Weinfelden
Wigoltingen
Wuppenau

Zihlschlacht-Sitterdorf

1 In Neubauten (bis 2-jahrig)

0.6
2.0
25
0.8
1.2
1.0
5.0
13
3.7
2.5
25
6.0
2.2
2.1
41
15
1.7
15
2.0
2.9
1.7
2.7
21
2.6
1.7
13
15
1.7
35
1.9
23
2.1
4.0
0.0
3.9
1.8
0.0
2.4
3.7
15
11
1.6

229
15

21

37
28
18
538
106
34
28

81
19

37
26
104
12
54
21
674
19

23
10
104
34
24
34
35

65
24

44
211
17

17

182
11

16

31
28
11
465
93
34
15

76
10

29
23
102

45
19
595
13

20

98
22
19
32
35

62
15

38
203

17

47
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Als leer stehende Wohnungen bzw. Leerwohnungen im Sinne dieser Zahlung gelten alle

Abgedeckter Bereich:

Als leer stehende Wohnungen bzw. Leerwohnungen im Sinne dieser Zéhlung gelten alle
maoblierten oder unmaoblierten, bewohnbaren und am Stichtag (1. Juni) leer stehenden
Wohnungen, die zur dauernden Miete oder zum Kauf angeboten werden. Den

Wohnungen gleich gestellt sind leer stehende, zur Vermietung oder zum Verkauf

bestimmte Einfamilienhduser. Mitgezahlt werden auch jene leer stehenden Wohnungen,

die auf einen spéateren Zeitpunkt bereits vermietet oder verkauft sind. Ferien- oder
Zweitwohnungen und -h&user zéahlen als leer stehende Wohnungen, sofern sie zur
Dauermiete (mindestens drei Monate) oder zum Verkauf ausgeschrieben sind.

Datenquelle: Bundesamt fir Statistik, Leerwohnungszéhlung
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